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родючості пошкоджених ґрунтів. ДУ «Держґрунтохорона» активно 
досліджує та здійснює моніторинг ґрунтів на землях сільськогосподарського 
призначення з метою збору, аналізу і опрацювання інформації про якісний 
стан пошкоджених бойовими діями ґрунтів внаслідок збройної агресії. 

 

УДК 355.01:631.45(477) 

ВПЛИВ БОЙОВИХ ДІЙ НА РОДЮЧІСТЬ УКРАЇНСЬКИХ ҐРУНТІВ 

М. О. Бойко, к.с.-г.н., І. О. Гальчук, здобувач вищої освіти першого 
(бакалаврського) рівня 

Херсонський державний аграрно-економічний університет, 
м. Кропивницький, Україна 

E-mail: nikcm81184@gmail.com 

 

Україна славиться своїми родючими ґрунтами, зокрема чорноземами. 
Чорноземи — це особливий тип ґрунту, який має високий вміст органічних 
речовин і надзвичайно родючий. Вони історично були одним із основних 
джерел сільськогосподарського виробництва в Україні та стали цінним 
природним ресурсом для країни.  

Забруднення сільськогосподарських земель через воєнні дії є серйозною 
проблемою для України. Воєнний конфлікт може призвести до руйнування 
ґрунтів, забруднення їх важкими металами, хімічними речовинами та іншими 
забруднювачами. Це може суттєво вплинути на родючість ґрунтів та якість 
ґрунтових вод. Через воєнну агресію росії в Україні забруднено понад п’ять 
мільйонів гектарів сільськогосподарських земель. За попередніми 
підрахунками Міндовкілля російське повномасштабне вторгнення завдало 
шкоди українським ґрунтам на понад 19 мільйонів гривень. 

Збитки у сільському господарстві та забруднення ґрунтів призводять до 
втрат врожаю, зменшення продуктивності сільськогосподарських культур та 
загрози для здоров’я людей через споживання продуктів, вирощених на 
забруднених землях. 

Науковці розрізняють чотири типи руйнування ґрунтів. Механічне — 

зміна структури ґрунтового покриву відбувається, коли родючий шар 
руйнується або змішується з іншими шарами через риття окопів, траншей. 
Після таких змін ґрунт втрачає свої родючі властивості, гірше утримує 
вологу та стає менш придатним для вирощування врожаю. До механічного 
забруднення також призводить рух військової техніки — ґрунт ущільнюється 
та стає більш посушливим. 

Другий тип — фізичне забруднення — зміна властивостей ґрунтів. 
Військова техніка спричиняє вібрації, а вибухи чи пожежі, крім прямих 

mailto:nikcm81184@gmail.com
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руйнувань, порушують температурний режим, який визначає 
вологозабезпеченість рослин. 

Третій — хімічне — відбувається внаслідок витоку палива, продуктів 
горіння, що осідають на ґрунт з повітря, і токсин від вибухових речовин у 
снарядах. Проте вибух боєприпасів — це не лише хімічне забруднення, а й 
механічне. Вибухова хвиля призводить до ерозії ґрунтів, що надалі загострює 
питання зміни клімату та адаптації до неї. 

Четвертий тип — біологічне — загибель всього живого в ґрунті 
насамперед мікробіоти, яка відповідає за його здоров’я та родючість. Вона 
гине як від переущільнення ґрунту, теплових ударів, руйнування горизонтів 
ґрунту, так і від вибухонебезпечних токсичних речовин [1]. 

Відновлення деградованих ґрунтів після війни може бути складним 
завданням, але це дуже важливо для виробництва сільськогосподарської 
продукції та забезпечення населення продовольством. Перше, що необхідно 
зробити це провести детальний аналіз стану ґрунту, щоб визначити його 
склад, уміст поживних речовин, рівень забруднення і будь-які інші проблеми, 
які можуть впливати на його відновлення. Потім відповідно до типу 
руйнування ґрунтів розробити заходи  щодо поліпшення родючості. Ці 
заходи повинні бути адаптовані до конкретних умов та потреб на місці, і їх 
реалізація може займати тривалий час. Проте приведення деградованих 
ґрунтів у продуктивний стан є важливою складовою агробізнесу та 
забезпечення населення екологічно чистою продукцією.  

Література 

1. Як війна впливає на родючість ґрунтів та якість їжі? 
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Війна росії проти України з 2014 року разюче порушила ґрунтове 
середовище і спричинила широкомасштабну та довготривалу деградацію 
довкілля. Повномасштабне вторгнення з 24 лютого 2022 року ще більше 
загострило проблему деградації ґрунтів, а висока інтенсивність бойових дій 
на окремих ділянках поставила під сумнів безпечність використання земель, 
що безпосередньо постраждали від військового впливу. Хоча війна досі 
триває, вже зараз ми можемо зафіксувати значний негативний вплив 
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